

西安交大“准学子”奔赴中考

为初中三年画下圆满句点

6月13日,中考大幕开启,在奔赴“人生第一战”的初三学子中,有一部分考生显得更为从容淡定——两个多月前,青岛多名学子从众多竞争者中“杀出重围”,收到了西安交大少年班的拟录取通知书,提前拿到“一考免三考”的“通关券”。13日,记者在考点外采访了青岛大学附属中学考生贾丰嘉、崂山区麦岛中学考生贤昭辰,尽管他们已经不需要参加中考,但他们仍然选择坚持跑完初中最后一程,为自己的初中三年画下圆满句点。

青岛大学附属中学 贾丰嘉

全能型选手养成记 感悟成全成长成才



贾丰嘉(右一)

在学校担任学生会主席、副班长,获得国际象棋“棋协大师”称号,钢琴、小提琴、素描十级证书在手,参加头脑奥赛获得市级第一名、全国第四名的成绩,拿到西安交大少年班名额……翻开贾丰嘉的履历,如同翻开一本学霸养成记。看到本人,又会感受到一种“反差萌”,低调谦和是贾丰嘉给人的第一印象。

谈到取得的成绩,贾丰嘉从来不认为自己“天赋异禀”,喜欢、热爱成为最大的动力。贾丰嘉很喜欢物理,在学习物理的时候,他得知几所大学有少年班的计划,发现少年班对于理科优秀的初三学生是一个比较好的选择,于是他在兼顾学校学习的同时,抽出一部分时间备考。课堂上掌握好知识,课下就可以节约时间;做好不同科目时间分配,在保证优势学科的基础上,重视相对弱势的科目,尽量补齐短板……贾丰嘉的学习经验透出一种“大道至简”的智慧。他不擅长熬夜拼时间,更喜欢日常拼效率。在他看来,学习就像“打持久战”,保持最适合自己的状态才是最重要的。

得知顺利考取少年班,贾丰嘉并未就此松懈。他还是每天照常上学放学,保持着像以往一样的学习状态,甚至还

参加了自招考试,将此作为一种自我历练的方式,不过经过慎重考虑,贾丰嘉没有参加面试,他想把名额留给其他优秀的同学,他的目标很明确——进入西安交大少年班,登上全新的人生舞台。

“孩子跟我们商量,要参加中考,我们非常支持。”贾丰嘉的妈妈于女士告诉记者,孩子的初衷就是希望以中考检验一下自己三年来的学习成效,并为初中画下一个圆满的句点。站在考点外,于女士回忆起孩子过往三年,颇多感慨。她从不认为贾丰嘉是“别人家的孩子”,最大的转变发生在升入初中之后,在学习方面,贾丰嘉从懵懂变得更富自驱力,每当家里一同讨论某些事件,他的思考角度、表现出的格局观也令家长讶异。“孩子经常在家提到,校长、老师们说,‘最好的教育是彼此的成全。’”贾丰嘉的成长、变化让于女士深切体会到青大附中“规范办学、科学施教、全面育人、关注学生的可持续发展”的办学理念。在课堂中,贾丰嘉获得的是潜能挖掘、个性发展,而学校最终培养的落脚点指向的是家国情怀和责任担当。在于女士看来,这样三年的浸润式“成全”教育会让孩子一生受益。

崂山区麦岛中学 贤昭辰

专注好奇是致胜秘诀 轻松应考再挑战自我



贤昭辰

崂山区麦岛中学九年级一班贤昭辰是这所新建校第一位考入西安交通大学少年班的学生。在平日的学习中,贤昭辰的成绩非常优异,不仅总成绩在年级名列前茅,知识面广,学习高效,还积极参加语文课本剧、班歌演唱等各项活动,是班里的“理化小老师”,热心地给同学们分享解题思路,午休的时候也常忙着给大家讲题。贤昭辰性格开朗洒脱,他笑着说自已刚上小学时成绩并不靠前,也从不觉得自己是最优秀的,但是他会努力往前冲,“只要一直努力,就会一直进步,一点一点够到最高处。”他认为自己的基础打得好,领悟到了适合自己的学习方法,从小学四五年级开始,成绩就突飞猛进。

在诸多学习方法中,贤昭辰认为专注力好是自己的制胜法宝。写作业时,同学叫他名字,他都听不到。进博物馆参观时,他也会心无旁骛地沉浸其中,从不走马观花。“其实我读书虽然多,但是记性不算好,也挺愁写作文的,不过读过的书里传递的精神,却能给我很大的启发和触动。”小学五年级时,贤昭辰考了钢琴十级,还陆续学习过软笔书法、架子鼓、尤克里里、思辨、编程,信息学奥赛也取得过好成绩。

除了专注力,好奇心与归纳总结能力强也是贤昭辰学习的妙招。在他看来,兴趣是最好的老师,当人有了兴趣、求知欲,学习就不再是一种任务或负担,反而成为一种乐趣。在学习方法中,贤昭辰不推荐题海战术,他觉得锻炼归纳总结的领悟能力比刷题更重要,也更适合自己。“学习知识点,不能仅仅只是简单地学会、记住甚至背过,真正有用的是理解,将其内化于心,让它在自己脑中形成一条新的逻辑链,这

样才能让知识点成为自己的财富。”

13日,贤昭辰以比较轻松的心态参加了中考,谈及自己的中考目标,他自信地说:“我想尝试一下,努力冲刺青岛二中的裸分线。”班主任孙霞告诉记者,贤昭辰是副班长、数学课代表,成功被西安交通大学少年班录取是源于平日积累,是水到渠成的结果。

语文考试结束后,贤昭辰面带微笑走出考场,他认为语文题目相对简单,但也意味着阅卷可能会更加严格。他分享说:“我对语文学习的秘诀并不多,多背诵、多做题是关键。”谈及未来的规划,贤昭辰表示短期的目标是好好学习,努力追赶“大神”前辈的脚步。而长远来看,他希望能够从事热爱的科研事业。在中考的重要时刻,贤昭辰也不忘给广大考生送上祝福:“祝大家旗开得胜,金榜题名。”

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 张译心 实习生 崔丽娜

麦岛中学“明星学生”、晚报十佳小记者刘育彤:

六年晚报小记者经历助力中考作文

13日上午语文考试结束后,记者在崂山实验初中考点见到了晚报十佳小记者、麦岛中学九年级二班班长刘育彤,品学兼优的她曾荣获青岛市优秀学生干部、崂山区优秀学生,是学校的“明星学生”。刘育彤自信地完成了语文答卷,她认为六年丰富多彩的晚报小记者经历对写作有很大助力,这些经历成为了她宝贵的知识财富。

从小学三年级到初中二年级,每次

参加小记者研学实践活动后,刘育彤都会积极交作文,刊发在晚报上,一次次的练笔和积累,让她的语文成绩一直名列前茅。刘育彤分享道:“这次作文的主题是续写生活,我写了以前当小记者的一些经历,向这个主题靠拢。实践出真知,一个个鲜活的事例让我的作文十分生动。”

谈到学习方法,刘育彤认为,在作文方面,积累好词好句和范文是非常必要的,同时要将自己的文章多找老

师修改,通过不断地练习和修正,努力达到最好。刘育彤也为同学们送上真挚的祝福:“祝大家金榜题名,一举夺魁!”

刘育彤能够从容应考,离不开班主任崔丽艳的指导和鼓励。中考前夕,崔丽艳以自己身边亲人参加中考和高考的经历,通过讲故事的形式帮同学们放松心态,给大家加油鼓劲。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
首席记者 张译心 实习生 崔丽娜



麦岛中学“明星学生”刘育彤。